

**МИНИСТЕРСТВО ТРУДА И СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ
КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ**

Государственное казённое учреждение социального обслуживания Краснодарского края «Славянский социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних»

**План-конспект
открытого занятия
по теме «Будем милосердны к старикам.
Обязанности детей»**



Воспитатель Становская Т.В.

п. Совхозный
Славянский район
01.10.2019

Тема: «Будем милосердны к старикам. Обязанности детей»

Цели:

образовательная: формировать мотивацию к совершению добрых и гуманных поступков; формировать навыки толерантного поведения;

развивающая: развивать нравственную культуру воспитанников, уважительное отношение к людям преклонного возраста;

воспитательная: воспитывать чувства уважения, внимания, сострадания, отзывчивости, чуткости к пожилым людям.

Оборудование: социальные ролики: «Почему надо уважать стариков», « Не обижайте, люди, стариков», «День пожилого человека» аудиозапись песни на слова Р. Рождественского «Мои года – моё богатство».

Форма проведения: познавательная беседа

Ход занятия

Вступительная часть.

Включается аудиозапись песни на слова Р. Рождественского «Мои года – моё богатство» в исполнении Вахтанга Кикабидзе.

Воспитатель: Сегодня мы будем говорить о нашем отношении к людям старшего поколения. Это те люди, которые накопили не только годы и морщины, но, что самое ценное - мудрость, огромный жизненный опыт. И самое главное - то, что своим опытом и мудростью они могут поделиться с теми, кто молод. Итак, тема нашей беседы «Будем милосердны к старости!»

В погоне за смыслом жизни мы зачастую забываем о тех, кто подарил нам эту самую жизнь - о наших родителях. Редко задумываемся о том, что они - не вечны. Что рано или поздно они станут немощными стариками, которым будет необходима наша помощь. Но самая главная суть - это призыв молодого поколения к заботе о пожилых людях.

Основная часть.

Воспитатель: Знаете ли вы, что традиция почитания старших уходит своими корнями в далёкое прошлое?

Ещё в Библии речь идёт о том, что необходимо почитать старших, и тогда можно прожить долгую счастливую жизнь. Русские крестьяне, прививая детям любовь к отчизне, воспитывая их на героических подвигах предков, старались также показать им, что любовь к Родине начинается с любви к родителям и с проявления уважения к людям старшим по возрасту. Славяне считали почитание отца и матери главной добродетелью человека.

Просмотр социального ролика «Не обижайте, люди, стариков».

<https://www.youtube.com/watch?v=e7MzPlfN2Hs>



Воспитатель: День пожилого человека принято отмечать повсеместно в первый день второго осеннего месяца - 1 октября. Это торжество имеет международный статус. Дата выбрана неслучайно: бытует мнение, что старость - это золотое время, осень, как известно, тоже называют золотой порой, поэтому и было решено выделить старшему поколению специальный день в самый разгар осеннего сезона.

В 2020 году мир будет праздновать 30-й День пожилого человека по счету.

Главное целью этого дня является обратить внимание всех людей на проблемы и трудности, с которыми сталкиваются люди пожилого возраста. Кстати, у праздника даже есть свой логотип. Он представляет собой раскрытую ладонь - символ доброты и помощи.



Воспитатель: Уважение и признательности достойны бабушки и дедушки за бескорыстный труд, любовь к вам, своим внукам, заботу о вас. Отблагодарите их за это, нежно любите и цените, не причиняйте боли своими словами и поступками, будьте добрыми, чуткими к ним.

Воспитатель: Наше старшее поколение отдает себя, свои душевые силы сердце, тепло семьи, детям, внукам, порой жертвуя своими удобствами, временем, здоровьем. Поэтому отношение к поколению бабушек и дедушек должно быть бережным и благодарным. Как важны здесь чуткость, тактичность, снисходительность.

Воспитатель: - Подумайте и скажите, а что вы можете сделать, чтобы ваши бабушки и дедушки не чувствовали себя одинокими, заброшенными?

(Помнить о них, навещать почаще, не забывать об их днях рождениях, приглашать на праздники, говорить с ними, не обижать грубостью).

- К пожилым людям надо быть снисходительными. Уступать им, не замечать их слабостей, не спорить с ними, не обижаться на них.

- Пожилые люди очень чувствительны к вниманию. Они любят поговорить о своих проблемах, болезнях. Надо стараться выслушать их, посочувствовать. К сожалению, в жизни часто бывает наоборот.

Просмотр социального ролика ««Почему надо уважать стариков?»»
<https://ok.ru/video/2237924668>

Воспитатель: А теперь давайте вспомним пословицы о старости и о молодости.

Пословицы о старости и о молодости.

**Молодость плечами покрепче,
старость – головою.**

**У молодых дерзанье –
у старых – опыт.**

**Стар да умен –
два угодья в нем.**

Воспитатель: Прочитайте их внимательно. Какое качество старости считается самым ценным? (*мудрость*)

Воспитатель: - Да, без мудрости молодым не прожить. И я надеюсь, что послушав все, что прозвучало сегодня, вы станете ещё более чуткими, внимательными к вашим родным, будете всегда о них помнить, окружите их вниманием и заботой.

Заключительная часть:

Воспитатель: Не обижайте стариков! Именно этими словами, мне бы хотелось закончить наше занятие. Я очень надеюсь, что наша беседа, помогла вам увидеть закат человеческой жизни по-новому. Я верю, что вы пересмотрите своё от-

ношение к людям преклонного возраста, никогда не пожалеете своих сил и времени, чтобы облегчить жизнь пожилого человека. Берегите близких и относитесь уважительно к старикам. Они заслужили наше почтение и уважение. У них многому можно научиться.

Включается аудиозапись стихотворения «А вы знаете, как плачут старики?»
https://youtu.be/x_oI2J13MWg

Как плачут старики?

Вы знаете – как плачут старики?
Такими долгими порой для них ночами –
Беззвучно, чуть с надрывом, про себя,
Тайком стирают слёзы кулачками!
Слеза сбегает по морщинкам впалых щёк –
Неслышно, очень тихо, незаметно...
Никто не должен знать про эту ночь,
Ведь сердце его бьется очень редко!!
Ну, а в глазах – желанье просто жить,
Жить, не мешая детям, внукам, близким.
Старик не виноват, что он старик.
Что жизнь, жизнь пролетела – птицей быстрой!
Насколько интересна вам их жизнь?
Что, где болит, что им приснилось ночью?
Вы слышите, как сердце их дрожит,
Той самой, очень темной, длинной ночью?
А знаете, как ждут они звонка,
Лишь вашего звонка по телефону?
Как пальцы их всегда, слегка дрожат,
Когда пытаются ответить вызов тону.
Какое счастье наступает в их душе,
Когда раздастся голос им знакомый –
Чуть тихий, чуть усталый – неземной....
Ваш голос в трубке, черной трубке – невесомой!
Какое счастье знать, что где-то там –
На том конце – земли, дороги, дома.
Твой самый добрый, самый близкий человек,
Поднимет трубку, пусть и редко – телефона!!!
Пусть никогда не плачут – старики!
Пусть голос ваш звучит по телефону.
Вы! Дети! Если есть, кому звонить,
Почаще подходите к телефону!